Konspekt

Temat zajęć: „Mali Badacze” -  doświadczenia przy użyciu mikroskopów.
Prowadzenie: Anna Russek
Grupa: 5 – 6 latki

Cele Ogólne:
- umiejętność wykorzystania mikroskopu w celach badawczych,
- doskonalenie umiejętności współdziałania w grupie  podczas wykonywania doświadczeń,                                                                                                                                                    - umiejętność przewidywania skutków swoich działań, przestrzeganie zasad bezpieczeństwa                                                                                                                                                                -doskonalenie umiejętności obserwowania i interpretowania ciekawych zjawisk z zakresu edukacji przyrodniczej                                                                                                                                

Cele Szczegółowe:
- dziecko potrafi wykorzystać mikroskop w celach badawczych;
- dziecko potrafi przewidywać skutki swoich działań na przedmiotach;
- wie które przedmioty utrzymują się na wodzie, a które toną;
- dziecko potrafi nazywać i odróżniać od siebie smaki;
- dziecko zna produkty, które rozpuszczają/nie rozpuszczają się w wodzie lub na niej unoszą; - zachowuje ostrożność w kontakcie z substancjami spożywczymi i chemicznymi (soda oczyszczona, ocet, płyn do mycia naczyń) wykorzystywanymi do wykonywania doświadczeń.

Środki Dydaktyczne:
Mikroskop , komputer, kubeczki jednorazowe, łyżka, ziarna, sól, cukier, mleko, jajka, olej, spinacz, plastikowe opakowanie, słoiki, folia aluminiowa, farba, płyn do mycia naczyń, woda.

Metody pracy
Czynne, twórcze, percepcyjne, aktywizująco – twórcze, praktyczne, problemowe

Formy pracy
Praca zbiorowa, zespołowa, indywidualna

Przebieg zajęć
1. Zabawa integracyjna „ja to lubię”- nauczycielka wita się z dziećmi mówiąc np. „Witam wszystkie dzieci, które lubią truskawki”, „Witam wszystkie dzieci, które lubią wiosnę” itp.

2. “Mali Badacze “- rozmowa z dziećmi na temat zajęć. Wyjaśnienie dzieciom, iż zostaną odkrywcami nowych, ciekawych doświadczeń.  Zwrócenie uwagi na zasady bezpiecznego zachowania w trakcie wykonywania doświadczeń. Podział przedszkolaków grupy.

3. Obserwowanie preparatów pod mikroskopem. Obserwowanie pod lupą. Zapoznanie dzieci z działaniem mikroskopu, oraz jego budową.

4. Rozmowa na temat pozytywnych i negatywnych wartości wody.
- Do czego potrzebna jest woda?
- Kto potrzebuje wody?
- Jak wygląda woda?, jaki ma kolor, zapach (obserwacja)
- Czy woda zawsze tak wygląda, czy zawsze jest płynem?
- Czy można bez wody żyć?
- Czy woda może człowiekowi zagrażać?

5. Doświadczenie i obserwacja „ Co pływa a co tonie?”- doświadczenia z użyciem kubków i przygotowanych materiałów do badań) (spinacz, plastikowy pojemnik, jajka, mleko, sól, olej. Rozmowa wprowadzająca, oglądanie zgromadzonych przedmiotów, próby wnioskowania, które z przedmiotów utoną. Sprawdzanie, czy przypuszczenia są słuszne. Udzielanie odpowiedzi na pytania i argumentowanie ich.

6. Doświadczenie i obserwacja „Co się rozpuści?”- doświadczenia z użyciem kubków i przygotowanych materiałów ( sól, cukier, olej). Smakowanie produktów, rozpoznawanie ich, określenie ich smaku (słony, słodki).

7. „Wulkan”
Na stoliku, przy którym stoją dzieci naszykowana jest karta z instrukcjami dotyczącymi wykonania eksperymentu. Nauczyciel odczytuje głośno instrukcję i dzieci postępują zgodnie z  zaleceniami:

· chętne dziecko z grupy przykleja słoik taśmą dwustronną do talerzyka odwróconego do góry dnem i stawia go na plastikowej tacy

· następnie cała grupa przy stoliku modeluje z folii aluminiowej stożek wulkanu opierający się na słoiku

· dzieci dziurawią folię w miejscu wlotu słoika tak by powstał krater wulkanu

· pozostałą folię wykorzystują do uformowania skał dookoła wulkanu

Eksperyment: Do 1/2 kubka z ciepłą wodą dzieci wsypują łyżeczkę sody oczyszczonej, dodają barwnik (farba, ketchup) i kilka kropli płynu do mycia naczyń – wszystko razem mieszają i wlewamy do wulkanu - słoika. Na koniec dodają 1/4 szklanki octu i obserwują „wybuch wulkanu”.
Rozmowa z dziećmi na temat zaobserwowanego zjawiska, szukanie podobieństw pomiędzy prawdziwym wulkanem (zaprezentowanym przy pomocy komputera) a przeprowadzonym doświadczeniem. Formułowanie wniosków i spostrzeżeń dzieci.

8. Podsumowanie zajęć. Dzieci odpowiadają na pytania nauczyciela dotyczące dzisiejszych doświadczeń.
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